

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
Центр исследований социально-трудовой сферы

Отчет о работе в 2016 году

1. Развитие взаимодействия с социологическими факультетами и кафедрами российских университетов и зарубежными исследовательскими учреждениями.

А) В апреле - июне минувшего года прошло заочное обсуждение наиболее актуальных и требующих особого внимания и глубокого анализа теоретических, методологических и прикладных проблем в социально-трудовой сфере России. Результаты этого обсуждения были доведены до сведения всех сотрудничающих с Центром исследователей трудовой деятельности. Эта акция была проведена с целью усиления актуальности и целенаправленности исследований в интересах повышения качества научного содержания исследовательской практики.

Б) В 2016 году было организовано проведение ряда теоретических семинаров в Санкт-Петербургском университете и ЦНИС при поддержке СПАС (научный руководитель Р.В. Карапетян). На семинарах с докладами выступили представители научных и учебных организаций Санкт-Петербурга: Я.Н. Кравец, к.соц. н., доцент СПГ –филиала НИУ ВШЭ; Олимпиева И.Б., к.э.н., научный сотрудник ЦНСИ, председатель Правления СПАС; Григорьева И.А., д.с.н., доцент Социологического факультета СПбГУ. В процессе проведения этих семинаров было предусмотрено создание видеоклипов докладов, сделанных на семинарах, с дальнейшим их распространением по Информационной сети Центра в регионах России и Беларуси (организаторы использования этого метода расширения аудитории семинаров – Р.В. Карапетян (Санкт-Петербург) и В.Ю. Бочаров (г. Самара). Оба являются ассоциированными научными сотрудниками СИ РАН.

В) В текущем году была продолжена научно-исследовательская работа группы ассоциированных сотрудников Центра (Н.В. Авдошина, Ю.В. Васькина, В.Ю. Бочаров, С.Г. Климова, Б.Г. Тукумцев) в области методологии анализа трудовых отношений, с использованием деятельностно-активистского подхода, концепции культуральной социологии и качественных методов анализа объектов исследования.

Г) В 2016 году на Сайте СИ РАН были размещены копии статей по проблемам социально-трудовой сферы, опубликованные в различных научных изданиях России и признанные Научным советом Центра лучшими статьями года. Очередное размещение новых статей на Сайте СИ РАН планируется в декабре 2016 г. Предполагается сделать такое представление работ исследователей-трудящихся традиционным научным мероприятием Центра.

Д) В 2016 году содружество Центра с региональными научными учреждениями и социологическими факультетами университетов приобрело новую форму. Ученым советом СИ РАН в качестве ассоциированных сотрудников Центра исследований социально-трудовой сферы СИ РАН утверждено 12 сотрудничающих с Центром исследователей, которые работают в

различных научных организациях и университетах России и Беларуси. В настоящее время проходит становление нового взаимодействия и оценка его возможностей. Получила расширение и Информационная сеть Центра, функционирование которой обеспечивает наш коллега и руководитель НИК РОС «Социология труда» В.Ю. Бочаров. В настоящее время она охватывает более 80 адресов.

Е) В 2016 году Центр существенно усилил использование Сайта СИ РАН для информирования и расширения контактов с социологами университетов и научных организаций, сотрудничающих с нашим социологическим сообществом. Его сообщения помещаются не только в рубрике «Центр исследований социально-трудовой сферы», но и на главной странице сайта.

2. Участие в организации, подготовке и проведении научно-практических конференций

А) 14-16 декабря 2015 года Центром исследований социально-трудовой сферы СИ РАН и руководством Социологического института РАН при поддержке социологической общественности Санкт-Петербурга, Москвы, Самары, Нижнего Новгорода и ряда других городов России, Беларуси и Украины были организованы и проведены социологические чтения памяти покинувшего нас одного из основателей российской социологии труда – Владимира Александровича Ядова. Чтения состоялись в помещении Европейского университета. В декабре 2016 года руководителю оргкомитета чтений О.Б. Божкову удалось сдать подготовленный сборник статей участников чтений в печать. Электронная версия сборника помещена на сайте СИ РАН.

Б) В рамках научного сотрудничества Центра исследований социально-трудовой сферы СИ РАН, Социологического факультета Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского и НИК РОС в сентябре 2016 года в Нижнем Новгороде состоялась Международная конференция «Помогающие профессии: научное обоснование и инновационные технологии». Организаторы конференции: кафедра социологии и социальной работы Нижегородского университета и Центр исследований социально-трудовой сферы СИ РАН. Конференция была посвящена специфике труда и трудовых отношений в сфере обслуживания человека.

В) В конце 2016 года начата подготовка Международной конференции, которая будет проходить на Социологическом факультете Санкт-Петербургского университета в 2017 году (в первой половине года). Ее тема – «Труд и общество в реалиях двадцать первого века». Конференция проводится совместно с Центром исследования социально-трудовой сферы СИ РАН и НИК РОС «Социология труда». В течение 2016 года проведена тематическая и, частично, организационная подготовка. Возглавляет эту инициативную группу доцент Социологического факультета СПбГУ, член Научного совета Центра, ассоциированный научный сотрудник СИ РАН Р.В. Карапетян. Как выяснилось, эта конференция планируется стать составной частью Международного Санкт-Петербургского форума по проблемам труда.

Научный руководитель Центра исследований социально-трудовой сферы

Б.Г. Тукумцев
29.11.2016